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Logische Funkschoonen

Logische Funkschoonen kdont Falle uteneenhollen. So kéont Se Bereken afhdngig vun en
Bedingen dorfohrn. Woans dat geiht, lehrt Se in dit Kapittel.

Woso eentlich ,,logische Funkschoonen*? Eentlich weer doch allens, wat wi maakt hebbt,
logisch. Ja, avers dat Woort ,,logisch* meent nu en strenge Ja-Nee-Wenn-Denn-Logik. Logi-
sche Funkschoonen siind Funkschoonen, bi de Ja orr Nee, Wahr orr Fisch rutkimmt. — Huch?

Verglieken STABW v X o A =Al=EB1

. . A B C
Fangt wi mit dat Eenfachste an. Geevt Se diisse 1 i=A1=B |
2

Formel in. Wat maakt de Formel denn? Se feddert
Excel op, den Inholl vun de twee Zelln op
Gliekheit to proven!

So is en Vergliek opbuut:

o Dat Gliekheitsteken seggt Excel, dat dat hier wat maken schall.
e Denn de eerste Zell (orr de eerste Vergliekspartner),

o de Verglieksoperator un

o de tweete Zell (orr de tweete Vergliekspartner).

In Klaarext also etwa ,,Hallo Excel, kiek na, wat Al gliek B1!*

A B C | Un dat Ergeevnis? Falsch nattrlich. Sogoor
1 1 2 FALSCH FALSCH! In Grootbookstaven also. FALSCH
2 isenlogische Weert.
Nu &nnert Se den Inholl vun de Vergliekszelln
A B C so, dat se gliek slind. Foorts stellt Excel jlst dat
1 2 4 WAHR fast. Ok in Grootbookstaven. Ok WAHR is en
2 logische Weert.
Un dat stind denn ok al de twee eenzigen "
: . L Een seggt ok for...
logischen Werte, de dat gifft. (Excel n6omt 99
ehr ok Wahrheitswerte.) Diisse logischen IA NEE
Werte kaamt in’n Alldag ok faken vor:
jummers da, ’neem een nich ,villicht* orr WAHR FALSCH
»en beten* orr ,,deelwies” seggen kann. Bi 1 0
Exaamg, gifft daf bloots bestahn orr dor- TRUE FALSE
falln, nix dortwiischen; un as de Volks-
mund weet, kannst ok nich ,,en beten swanger* Verglieksoperatoren
ween, bloots Ja orr Nee, entweder — oder. Op disse i
simple Logik stind alle logischen Funkschoonen vun = gliek
Excel opbuut. > grotter as
Dat gifft avers noch mehr Verglieksoperatoren. De >= - .
Tabell list ehr op. (De Teken > un < sitt links nerrn grotter orr gliek
op de Tastatur!) Se kéont Excel fragen, wat < lUtter as
Vergliekspartner grotter, lltter orr ungliek siind. Un <= li :
. ’ utter orr gliek
jummers mutt Excel Ja orr Nee, WAHR orr . g
FALSCH seggen. <> ungliek
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De Verglieken to testen, leggt Se sik de nerrn stahn Tabell an. De Tallenreegn vun 10 bet 0 un
vun 0 bet 10 maakt Excel for Se, wenn Se em de eersten Tallen vorgeevt (stih Siet 19). De

Formeln kéont Se ja dverall nerrn kopeern.

A B c D

Zahl 1 Zahl 2 gleich? ungleich?

E

Zahl 1 grifer? oder gleich?

F

Zahl 1 grifer Zahll * Zahl2 groBer als
Zahll + Zahl2?

G

o

=A3=H3 =A3<>B3
=Ad4=E4 =Ad<>B4
=AR=B5 =A5<>B5
=AR=BB =AF<=>B6
=AF=E7 =A7<=B7
=AR=E8 =A8<>B8
=A9=E3 =A%9<>B9
=A10=B10 =A10<>B10
=A11=B11 | =A11<>B11
=A12=B12  =A1Z<-B12
=A13=B13 =A13<=B13

O = kL O] 00D =
— 0 oD e Lk — O

o]

=A3>B3
=A4>B4
=A5>B5
=AEB6
=A7=B7
=AR-B8
=A0-B9
=A10=B10
=A11=B11
=A12-B12
=A13=B13

=A3>=H3 =(A3*E3)>(A3+53
=Ad>=Rd =(A4*Bd) > (Ad+B4

=A5>=B5 =(A5"BS
=AR>=Bh =(AE"BR

=pA75=H7 =(AT*B7)> (AT +B7
=Ag>=F8 = (AS*BB)>(AB+58
=Ag>=F9 =(AT*B)>(A9+59)

=A0>=B10  =(AICB10)=(A10+E10
=A11=B11  =(ATTB11)=(A11+511
=M125=B12  =(AZB12)=(A12+E12
=A13>=B13  =(AITE13)=(A13+B13

)
]
)
)
)
)

=(A5+B5
=(A6+B6

[ e et i 3

[ e S e

Un dat kiimmt rut. Prédvt Se’t in’n Kopp na.

Stimmt, orr?

A B c D E

F

Zahl 1 groBer groBer als Zahll +
Zahl 1 Zahl 2 gleich? ungleich? Zahl 1 grifer? oder gleich?

€]
Zahll * Zahl2

Zahl2?

FALZCH WAHR
FALSCH WAHR
FALSCH WAHR
FALSCH WAHR
FALSCH WAHR
WAHR FALSCH
FALSCH WAHR
FALSCH WAHR
FALSCH WAHR
FALSCH WAHR
FALECH WAHR

[ R o R WA N b By Rt B n R B ]
oW - m e Wk =0

—

WAHR
WAHR
WAHR
WAHR
WAHR
FALSCH
FALICH
FALSCH
FALSCH
FALICH
FALECH

WAHR
WAHR
YWAHR
WAHR
WAHR
YWAHR
FALSCH
FALSCH
FALSCH
FALSCH
FALSCH

FALZCH
FALSCH
WWAHR
WAHR
WWAHR
WWAHR
WAHR
WWAHR
WWAHR
FALZCH
FALZCH

Frietied un Weder

Nu schall Excel mit sin logischen Funkschoonen wat ,,entscheiden* — dat schall, je nadem, wa
dta Weder is, uns Planen for de Frietied maken.

Dat Weder

e Leggt Se sik disse lltte Tabell an. De bunten Zelln warrt wi glieks mit logische Werte orr

logische Funkschoonen fulln!

A, B C ] E |
: Wetter Was tun wir?
2 Bonnenszchein Fahrrad-Auzflug
3 bewillt Kino
4 Regen Rodeln
5 Bchnee Drachen zteizgen lazzen
B windig
-
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e Nu schrievt Se, je na de Wederlaag, in de Zell B2 A B
in, wat de Suinn schient. Schrievt Se eenfach wahr
orr Falsch in de Zell. Wetter

1
e Sodraad Se Enter drickt, wannelt Excel de Ingaav ﬂsﬂﬂﬂemcheiﬂ |f3|5'3h| _|
in Groothookstaven Um! Dat erkennt also den
logischen Weert, so, as dat ok Funkschoonsnaams erkennt.

e Nu bruukt wi de eerste echte logische Funkschoon. Is dat bewdlkt? Wi seggt eenfach:
Wenn de Sunn schient, kann dat nich bewolkt ween — un annersrim. De twee Angaven
sluut enanner ut. In disse Zell schall jimmers denn automatisch WAHR stahn, wenn bi
Sunnschien FALSCH steiht, un annersrim. Wi bruukt also en Funkschoon (ja!), de den

logischen Weert ut Zell B2 in sin

A B C Gegendeel verkehrt!
Wetter W e De Nicht-Funkschoon is de rechte for
L e N dussen Zweck! Ehr eenzige Opgaav is
2 Sonnensohein | FALGCHRA  Fahrr  dap yt WAHR FALSCH to maken un
| 3 |hewblict =nicht(B2] |  Kino annersrim. Draagt Se also in de Zell
4 Regen [MICHT(Wahrheitswert) [i1 B3 in =nicht(B2). Klickt Se dorbi
5 |Schnee Drach in de Klammer eenfach op de Zell B2.
e Excel schrifft allens vun sulvst groot; dat
erkennt also den Funkschoonsnaam. (Dat B3 v A =NICHT(BZ)
Luttschrieven is en gode Prodv, denn wenn Se A B 0

en Tippfehler maakt harrn, wooér Excel en
Funkschoonsnaam nich erkennen un dat ok nich | 1
umwanneln!) Dat Ergeevnis is — dat Gegendeel | 2 |Sonnenschein FALSCH

vun den Weert in Zell B2! 3 |hewmdii :lWﬁHR

e Nu annert Se mal den Weert bi Sonnenschein! | 4 |Fegen
De Bewdolkt-Zell schalt automaatsch Um!

Wetter

e Fllt Se den Rest vun de Wederzelln ut, ahn en anner Funkschoon to bruken.

De Frietied

e Se stind en Fohrradfan. JUmmers wenn de Stnn schient, willt Se en Fohrrad-Utflog ma-
ken. Also Sinnschien = Fohrradutflog. Wat mo6t Se in disse Zell indragen? Klaar: de
eenfachste vun alle Formeln, de Gliekheit.

A B C D E
1 Wetter Was tun wir?
2 |Bonnenschein L:Eggggﬁj Fahrrad-Ausflug |=52| |
3 hewdllkt WAHR Kino

e Nu bruukt wi de neegste logische Funkschoon. In’t Kino willt Se gahn, wenn’t regent orr
wenn’t wulkig is. Een vun beed, orr beed tosaam, drievt Se vor de Kinolienwand.

e Hier bruukt wi de Oder-Funkschoon. Fullt Se disse Zell so ut: =oder (B3;B4)

A B © D E F G H
' Wetter Was tun wir?
2 |Bonnenzchein FALSCH Fahrrad-Ausflug FALSCH
3 [bewslit _WAHR Kino =oder(E3;E4]
}) 1 al to || 4 |Eegen {_F_FE.A'_-":I__E_F 4 Fodeln [ ODER(wahrheitswertl; [Wahrheitswert2]; [wahrheitswertal; .0 |
a 5 |Schnee FALSCH Drachen steigen lassen
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De Oder-Funkschoon

Disse Funkschoon proovt all enr Argumente, wat een dorvun WAHR is, un schalt denn foorts
op WAHR. Bloots wenn all Argumente FALSCH sund, is ok Oder falsch. Oder seggt also
»tominnst een mutt WAHR ween; man een langt mi.*

Un so is de Funkschoon anleggt:
=0der(Zell 1;zell 2;zell 3;....)

Dat is anners as in de Alldagsspraak: Normaal seggt wi ja ,,Zell 1 oder Zell 2 oder Zell 3...*
Bi Excel steiht dat Oder ganz vornan, un de Zelln folgt in de Klammer, mit Semikola dortw-
schen. Da muttst di eerstmal an wennen.

Dat lohnt avers, denn so siind ok de restlichen logischen Funkschoonen anleggt.
Sulvstverstandlich moot in de Zelln, de de Argumente siind, logische Werte stahn, also
WAHR orr FALSCH.

Mehr Frietied

e Rodeln doot wi bloots, wenn ideaales Rodelweder is — also Sunnschien un Snee togliek!
Welk Funkschoon bruukt wi hier? En Funkschoon, de bloots denn WAHR is, wenn Siinn-
schien un Snee beed WAHR siind. Deit dat de Oder-Funkschoon? Nee, al wenn Siinn-
schien WAHR weer, weer de Oder-Funkschoon tofreden un woor Se foorst dat Rodeln
empfehlen. Man so ganz slinner Snee rodelt sik dat ok in’n Siinnschien slecht, nich?

e Geevt Se de Und-Funkschoon in. De Zelln for Stinnschien un Snee siind de Argumente.

A B C B E F G H
’ Wetter Was tun wir?
2 |Boanenszchein FALSCH Fahrrad-Ausflug FALSCH
3 hewdlit WWAHR Kino YWAHR
ﬂRegen FALSCH Radeln =L|nd(El2;El5|
5 |Schnes E,ff‘l-%}ijs Drachen steigen lazzen [ UND{Wahrheitswertl; [Wahrheitswert2]; ['Wahrheitswert3]; ... |
B |windig WAHR

De Und-Funkschoon

Se is jlst so anleggt as de Oder-Funkschoon:
=Und(Zell 1;Zell 2;Zell 3;....)

De wichtige Unnerscheed is: Und is nienich tofreden, wenn nich all sin Argumenten togliek
WAMHR stind. Bloots denn warrt ok Und WAHR. En eenzig FALSCH langt, dat Und
FALSCH warrt. Wa weer dat bi Oder? En eenzig WAHR langt, un Oder warrt WAHR. Und
is also de Pedant, wieldess Oder iimganglich un gau tofreden is.

Nevenwirken: Und mutt jammers all sin Argumente dérgahn, denn wenn se all WAHR siind,
bloots dat letzte is FALSCH, dennso gifft dit letzte den Utslag, un Und warrt ok FALSCH.
Oder mutt sin Argumente bloots so wiet dérkieken, bet date en findt, dat WAHR is. Dat kann
ok dat allereerste Argument ween. Foorts is allens regelt, un Oder is WAHR.

e Geevt Se nu noch de letzte Formel in. Ehrn préchtigen Lenkdraken laat Se bloots flegen,
wenn de Sunn schient un noog Wind da is. Beed togliek! Klassisches Drakenweder! Also
wedder en Fall for Und.
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A B [ D E
: Wetter Was tun wir?
2 Bonnenszchein FALSCH Fahrrad-Ausflug FALSCH
3 |hewillt WAHR Kine WAHR
4 Fegen FALSCH Eodeln FALSCH
5 |Schnee FALSCH Drachen steigen lazszen |=und[EiE;EiE]|
B |windig WAHR o
=

e Nu speelt Se beten mit de Weder-Zelln riimmer un kiekt Se denn to, wa de Tabell Se
jummers wat anners for Ehr Frietied vorsleit! Nich vergeten: Se drofft bloots de Werte for
Slnnschien, Regen, Snee un Wind &nnern, avers nich de Bewélkt-Zell, denn de verannert
sik automaatsch; da steiht ja de Nicht-Funkschoon in.

Naams Sonndl A~ A FALSCH

Stoort Se sik an den snaakschen, A, B |

»unminschlichen“ Buu vun de logischen

Funkschoonen? Da koont wi leider nix an Wetter

maken, avers Se kéont dat vun en anner Siet her 1

minschlicher maken. Brukt Se dat, wat Se lehrt | 2 |Sonnenschein FALSCH !
hebbt, un geevt Se de Weder-Zelln Naams! 3 bhewdlkt WWAHE

Dorbi moét Se nattdrlich de Zelln nehmen, in
de de logischen Werte staht. Klickt Se je op de Zell un denn in’t Namenfeld A un n6émt Se
de Zelln vun baven na nerrn Sonne, Wolken, Regen, Schnee, Wind.

Nu loscht Se all de logischen Funkschoonen op de rechte Siet — un makt Se ehr nieg! Dat is en
gode Oven. Bi’t Klicken op de Weder-Zelln kaamt nu in de Formeln de Zellnaams vortiilig!
Da seht de Funkschoonen al veel ,,minschlicher® ut.

A E C D | E
1 Wetter Was tun wir?
2 |Bonnenszchein FALSCH Fahrrad-Ausflug =S0nne
3 |hewdllt =MICHT(Sonne) Kina =0DERMalken; Regen)
4 |Regen FALSCH Rodeln =LIMD(Sonne; Schnee)
5 |Bchnee FALSCH Drachen zteigen lazzen =UND{Sonne;Wind)
B |windig WAHR
=
Wenn

Dat suiht doch nich richtig elegant ut, wenn da alltied disse dicken WAHRSs un FALSCHs in’t
Arbeitshlatt staht, nich? Kann Excel dat nich ok schoner? Dat kann’t. Dorto bruukt wi nu de
Wenn-Funkschoon.

De Wenn-Funkschoon is en logische Funkschoon; se mutt also logische Werte as Argumente
kriegen, anners streikt se. Se is so anleggt:

=Wenn(Bedingung;Dann;Sonst)

Dat eentliche Argument is dorbi de Bedingung. Se mutt WAHR orr FALSCH ween. Dat
kann ok de Adress vun en Zell ween, in de WAHR orr FALSCH steiht.
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Dann un Sonst sind Anwiesen, wat Excel in de jewieligen Féll to doon hett:

e Bedingung = WAHR: Dann warrt maakt. Sonst warrt ignoreert.
e Bedingung = FALSCH: Sonst warrt maakt. Dann warrt ignoreert.

De Wenn-Funkschoon ,twiegt“ also dor de Bedingung in twee Ast: Diit doon orr dat, Ja orr
Nee. Dat is meist liek as in’t richtige Leven.

Frietied mit Wenn

e Rickt wi wieder na rechterhand un leggt wi us noch en Spalt mit bunten Achtergund an.
Dor schall de Vorslag for de Frietied mit en frindlichen Satz staats mit en kolen FALSCH
orr WAHR stahn. Dat deit de Wenn-Funkschoon.

STABW v X J A =wenn(Sonne;"Dies ist ein schiner Tag zum Radfahren!”,"Kein Fahrraduetted”
A B © 8] E F G H J K

: Wetter Was tun wir?
2 |[Sonnenschein FALSCH Fahrrad-Ausflug FALSCH |=wenn(80nne;"Dies ist ein schiner Tag zum Radfahren!”; "Kein Fahrradwetter!"|
3 |hewdlit Y AHR Kino WAHR [ WERNIPriiFung; [Dann_wert]; [Sonst_Wert]) |
4 Regen FALSCH Rodeln FALSCH
4 |Schnee FALSCH Drachen steigen laszen = FALSCH
B |windig WWAHR
7

e Fangt wi an mit de Wenn-Funkschoon. For de Bedingung klickt Se op de Sonnenschein-
Zell. Denn geevt Se dat Semikolon in. Keen Leerteken achter dat Semikolon!

e Is de Bedingung WAHR, denn schall de Text kamen, de dat Fohrradfohren vorsleit. Texte
kaamt in Goosfoot! (Denkt Se an dat benutzerdefineerte Tallenformat, da weer’t just so!)

e Nich vergeten: De G60sfo6t an’t Enn vun den Text! Denn wedder en Semikolon, keen
Leerteken dornal

e Denn de Text (in G66sfoot), de vun dat Fohrradfohren afraden deit. Nich vergeten: Mit
Go0osfoot afsluten! Denn Klammer to. Enter.

Go60osfoot!

De lichtste Fehler is dat hier, de G06sfoot to vergeten. Wenn Text wiest warrn schall,
moo6t de GOosfoot unbedingt ween. Wenn se bi Dann orr Sonst fehlt, meckert Excel ganz
furchterlich. Suh Bild. Denn weet Se, wat los is.

Microsoft Excel E|

Die eingegebene Formel enthalk einen Fehler,

+ Klicken Sie auf 'O und dann auf den Befehl 'Funktion' im Mend ‘Einfigen', um Hilfe bei der Erstellung der Formel zu
erhalken,

« Wenn Sie nicht versuchen eine Formel einzugeben, vermeiden Sie Gleichheitszeichen (=) oder Minuszeichen {-).
Falls diese Zeichen erforderlich sind, Fligen Sie vorher ein einzelnes Anfibrungszeichen (') ein.

':\ + Klicken Sie auf 'HilFe', um Informationen zur Behebung von werbreiteten Problermen mit Formeln zu erhalten.
L]

HilFe:

Verschachtelte logische Funkschoonen

Nu maakt wi’t jist so bi’t Kino. Bi welk Bedingen willt wi in’t Kino gahn? Bi Wulken orr
Regen. De richtige Oder-Funkschoon steiht al in Zell E3. Momang! Dat is de Bedingen, un de
Bedingen is al en Funkschoon? Ja, dat geiht! Natturlich geiht dat!

Platt— Plattpartu.de Excel XP-Kurs © M.-L. Lessing
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Logische Funkschoonen kdont siilvst de Bedingung vun Wenn-Funkschoonen warrn, denn
se ergeevt WAHR orr FALSCH; un de Bedingung mutt WAHR orr FALSCH weer, dat is
wichtig. Suss kann se ween, wat se will.

Fangt wi nu de Wenn-Funkschoon an. Bi de Bedingung klickt Se eenfach op de Zell E3.
Denn maakt Se den Dann- un Sonst-Deel trecht.

D E F G | H
1 Was tun wir?
2 |Fahrrad-Aueflug WAHR Dies ist ein schaner Tag zum Radfahren!
3 |Kino I FALSCH I |=wenn[E3;"Waachechtes Kinowetterl";"Ab ins Grinel")
4 Rodeln FALSCH [ WEMMiPriFung; [Dann_Wert]; [Sonst_Wert]) |
5 |Drachen steigen lazzen WWAHE

Dor dut warrt de Zell E3 sotoseggen to’n Twiischenschritt. Man dissen Twischenschritt
kannst ok insporen! Dorto bruukt Se bloots de Kuraasch, de Funkschoonen to verschachteln.
Doot Se dat.

Kiekt Se sik de Oder-Funkschoon in Zell E3 noch mal nau an. De mutt nau so in de Bedin-
gung vun de Wenn-Funkschoon — blots ahn dat Gliekheitsteken. Gaht wi nu in Zell G3 un
geevt wi de Wenn-Funkschoon in. Dorbi m66t Se nu scharp op de Klammern passen. Excel
helpt natudrlih mal wedder, so veel dat kann: dat farvt de Gnnerscheedlichen Klammernpoore
in Unnerscheedlich Kl6dren. Dat binnere Klammernpoor is groon, dat butere swatt. In uns
Bild nerrn mutt de letzte swatte Klammer noch tippt warrn — siiss meckert Excel!

D E F G | H | J
1 Was tun wir?
2 |Fahrrad-Ausflug FALSCH Kein Fahrradwetter!
3 |Kino WAHR |=wenn(nder(WnIken;Regenj;"AI:: ins Kinol","Ab ins GrUne!"|
4 |Rodeln FALSCH [ wEMMPrIFURG; [Dann_wert]; [Sonst_Wert]) |
5 |Drachen steigen lagezen  FALSCH

So, nu noch de twee anner

n Wenn-Funkschoonen schrieven. Dat 66vt, un mit de Oven geiht

langsam de geistige Muskelkater weg, den disse Funkschoonen to Anfang jummers maakt.

Peilt Se as eerst

noch mal de F

logische
Funkschoon an, de
dat Rodeln regelt;
denn schrievt Se de
as Bedingen in dusse
Wenn-Funkschoon.

Ok hier in dat Bild

G | H | J K

Kein Fahrradwetter!

Ab ins Kinol

|=wenn(UND(SDnne;Sl:hnee]l;"Rndelwetter!";"Der Schlitten bleibt im Heller!"|
| WENN(Priifung; [Dann_wert]; [Sonst_Wert]) |

mutt bloots de letzte Klam

mer noch sett warrn.

G |

H | Liekso 16ppt dat bi’t

Kein Fahrradwetter!
Ab ins Kinol
Der Schlitten bleibt im Keller

Drakenstiegen; ok hier
is de Bedingen en Und-
Funkschoon. In dat Bild
linkerhand siind alle
Klammern korrekt sett.

|:wenn[UND(Sunne;Windj;"Heute fliegt er wiedet!";"Kein Drachenwetterl")

| WENMIPrifung; [Dann_Wert]; [Sonst_Wert]) |

| LA
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S0, un nu geneten!

e Lehnt Se sik triich un kiekt Se sik nochmaal de verschachtelten logischen Funkschoonen
an, de Se da schreven hebbt.

e Laavt Se sik, dat Se so vigeliensche Saken al trechtkregen hebbt!

e Maakt Se de Spalten D, E un F unsichtbor, dat bloots de Weder-Spalten un de Spalten mit
de Wenn-Funkschoonen na sind. (Spalten utblenden? Wa giing dat noch? Siet 54 in den
Grundweten-Deel!) Se kdont de Spalten D, E un F sogoor l6schen! Se hebbt ja de ,, Twi-
schenschreed” inspoort.

e Speelt Se mit dat Weder riim un geneet Se, wa de Funkschoonen arbeiten doot!

Vergliek as Bedingen

Gaht Se nu noch mal na de Arbeitsmapp orr Tabell, ’neem Se de Kosten vun dat grote Mitt-
sommernacht-Fest berekent hebbt. Dor steiht ja ok de Gesamtbedrag vun de Kosten.

G Foogt Se jichenswo in de Tabell dusse lutte To-
satz-Reken in. Dorbi investeert Se Ehr ganzes

. o . Spoorgoothebben un en Wettgewinn — eenfach
Kann ich mir dieses Fest leisten? allens, wat Se hebbt — in dat Fest. Dortinner tellt

Se dusse Bedraag tosamen.

F |

SPaﬂmCh 1240000 € Nu prédvt Se mit enVergliek, wat diisse Summe
Binnahmen aus grotter is (>) as de gesamte Kostenbedrag.
eESTAtl ol o) 400000 €| \wieldat Verglieken WAHR orr FALSCH
Wettgewinn 18.00000 € | ergeevt, koont se ok Bedingen in en Wenn-

Funkschoon ween! Test Se dat mit en
3440000 € | £ynischoon, as se in dat nafolgen Bild bi A
wiest is.

F | G H

Kann ich mir dieses Fest leisten?

Sparbuch 12.400 00 &
Einnahimen aus

Werlozung [geschétzt) 4.000 00 €
Wettzewinn 18.000 00 &

34.400,00 €

[=WWENN(GE>Gesamthetrag "Das Fest ist drinl";"Es fehlt noch was!'|
| WEMNMCPrifung; [Dann_Wert]; [Sonst_Wert]) | A

Wat passeert, wenn Se den Verglieksoperator annert — vun grotter (>) na lltter (<)? Geevt Se
sik de Anter toeerst in’n Kopp, denn porbeert Se’t ut! — Richtig: Denn kimmt de Wenn-
Funkschoon just annersriim rut, un Se mé6ét Dann un Sonst vertuuschen, dat dat wedder
stimmt.
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Bedrag utgeven

In den Dann- orr Sonst-Deel |:WENN(Gesamthetrag{GB;"Das Fest ist drin!";Gesamthetrag-GBj|
koont nich bloots nette Texte
stahn; da kannst ok reken
laten. Se kdont da t.B. ok den Differenzbedrag twiischen Gesamtkosten un Egenkapital wie-
sen laten. Dafor geevt Se eenfach de Formel in — avers ahn Giekheitsteken!

FOor Nieschierige: Texte un Bedraag

Mit en &-Teken koont Se in den Dann- un Sonst-Deel sogoor Texte un Bedrdag utgeven
laten! Dat & verknuppt Text (in GO6sfoot) un Formeln. Versdokt Se mal de Formel in dat
Bild nerrn. Verénnert Se denn de Tallen in de Tabell, dat Se de Formel arbeiten sehn
koont!

|=WENN(Gesamtbetrag<G3;"Es bleiben "&GE-Gesamtbetrag®” Euro brigl";"Es fehlen noch "&Gesamthetrag-G34" Eura")

Reken mit Wenn
Nemt wi us nu mal en wirklich knifflige Opgaav vor:

> Inen Firma kriggt jedeen Verkoper, de en Opdrag an Land treckt, en Provischoon vun
3% vun den Opdragsweert.

»  Wokeen avers en Opdrag an Land treckt, de mehr as 10.000 € inbringt, de kriggt as
Bontje en Extra-Pramie vun 5% vun den Opdragsweert.

Dusse Regeln gifft de nerrn stahn Tabell wedder.

A B c | 0] E F

1 Provisionsabrechnung

2

3

4 |Auftragswert 12.000,00 € Provisionssatz 3%
5 |Provision SB0,00 € Priamie 5%
6 Extra-Pramie GO0 00 £ Mindestauftragswert fiir 10.000,00 €
7 Pramie

g Der“verkiufer erhalt 960,00 €

g

10

e Leggt Se de Tabell an.

e Sett Se in dat geel Unnerleggte Feld (Zell B6) de passen Wenn-Funkschoon in. Bloots
wenn de Opdragsweert éver de Grenz is, schall hier de Pramie stahn!

e Berekent Se de Provischoon (Zell B5) un amenn de Summe, de de Verkdper altohoop
kriggt — also Zell B8 in dat Bild baven.

Test Se dat Ganze, indem dat Se Unnerscheedlich Bedraédg as Opdragsweert (Zell B4 in dat
Bild baven) henschrievt, orr indem dat Se den Provischoonssatz (Zell F4), de Pramie (Zell F5)
orr den Mindestopdragsweert (Zell F6) verannert — orr all tosamen! Versocht Se dat toeerst
alleen, ehrdat Se de Losungstipps bruukt!

Losung:
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e De Bedingen is en Vergliek twiischen den Mindestopdragsweert, vun den af an dat de
Extra-Préamie gifft, un den wirklichen Opdragsweert.

e Wenn de wirkliche Opdragsweert hoger as de Mindestopdagsweert in Zell F6, denn
kriggt de Mitarbeiter de Pramie (prozentual to’n Opdragsweert!), suss kriggt he 0 €.

e So stht dat Ganze ut, wenn Se mit normale Zelladressen arbeiten doot:
A B C ] E F
Provisionsabre

1

2

3

4 |Auftragswert 12000 Provisionssatz 003

5 Provision =B4*F4 Pramie 005
E |Extra-Pramie =WERNMNBA=F&; B4*F5;0) Mindestauftragswert fiir 10000
7 Pramie

8 |Der“erkaufer erhalt =SUMME(B5:B6)

]

e Schoner un verstandlicher warrt dat nattiiirlich, wenn Se de Zelln Naams geven hebbt:

A B | C D E
1 Provisionsabrechnung
2
3
4 |Auftragswer 12000 Provisionssatz 003
5 | Provision =Auftragswert Provision Pramie 0,05
6 |Extra-Pramie =WENMAuftragswert =Mindestauftragswert; Auftragswert™*Pramie;0) Mindestauftragswert fiir 10000
7 Pramie
8 |DerVerkaufer erhalt =SUMME(B5:B6)
9

Weer dat to simpel? Denn versdokt Se nu dit:

De Verkopers in de Firma kriegt nich bloots Provischoon un Prémien, stinnern natddirlich ok
en fastes Gehalt. Nu schallt bloots de ,,armen* Verkdper, de ehr Fastgehalt ringer as 1500 € is,
de Extra-Pramien kriegen.

Buut Se dusse Bedingen in de Tabell in! Dat Bild verraadt de Lésung; avers eerst probeern!

BB - B SWENNUNDAUtragswert>Mindestauftragswert; Gehaltsgrenze>Gehalt); Auftragswert™Pramie; 0)
A 5] c D E F E H
1 Provisionsabrechnung
2
3
4 |Auftragswert 12.000,00 € Provisionssatz 3%
5 |Provision 360,00 € Pramie 5%
| 6 |Extra-Pramie I - €_| Mindestauftragswert fur ~ 10.000,00 €
7 Pramie
8 |Der Verkaufer erhalt 360,00 £ Gehaltsgrenze 1.500,00 €
9 tatsachliches Gehalt 2.000,00 €
100

In de Bedingen mutt nu en Und-Funkschoon stahn, wieldat twee Bedingen togliek erfullt
ween moot: dicker Opdrag un ringes Fastgehalt. De Verkoper in dat Bild baven kriggt keen
Pramie, ofschoonst he en dicken Opdrag an Land trocken hett — denn sin Fastgehalt (Zell F9)
is to hooch. De kumplette Formel, de nu in Zell B6 stahn mutt, steiht in de Bearbeitungsliest!
De Zell mit den Naam Gehaltsgrenze is Zell F8 in dat Bild, de Zell F9 hett den Naam Ge-
halt.

Se seht, mit logische Funkschoonen kannst orrig wat utrichten! Nahst maakt wi ehr noch op
anner Rebetten nutt.
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